

# 发展股权投资基金 培育战略性新兴产业

● 苏州元禾控股股份有限公司董事长 刘澄伟

国际形势近年来发生了巨大变化，在不确定的外部环境中，我国发展相关战略性新兴产业变得愈发重要。发展战略性新兴产业风险高、投入大、周期长，通过专业股权投资机构筛选、发掘、培育相关领域具有高潜力的创新企业，并在企业成长中持续提供资金支持以及多维度的投后服务，扶持企业发展壮大，有助于形成现代化产业体系。放眼全球，创新产业活跃地区，也往往伴随着股权投资的繁荣。股权投资在国内发展三十余年，已成为推动战略性新兴产业发展的重要力量。

自1986年我国本土私募股权投资行业诞生以来，本土股权投资基金快速发展壮大。中国证券投资基金管理协会数据显示，截至2021年末，我国已备案股权投资基金（含创投基金）4.53万只，总规模达13.14万亿元，累计投资境

内未上市企业股权、新三板挂牌企业股权等项目超过16万家次，形成股权投资资金10万亿元。其中，2021年股权投资基金投资境内未上市公司超8000亿元，相当于同期新增社融规模的2.7%，作为长期资本供给的重要载体，正在成为我国企业日益重要的直接融资渠道。

根据公开数据测算，当前我国私募股权投资占GDP的比重约为1.2%，相比美国5.4%的比重仍有较大提升空间，通过资本助力战略性新兴产业成长依然任重道远。

对比其他融资渠道，股权投资基金在投资并助力战略新兴产业高质量发展方面具有天然优势。相关部门持续推进新政策，多维度促进股权投资行业与战略新兴产业共同健康成长。2019年科创板的正式开板与2021年北交所开市，很大程度上解决了投资科创企业普遍存在的退出难等问题，股权投资机构对于战略新兴产业标的的投资意愿显著提升。据统计，截至2021年

底，共有439家科技创新企业登陆科创板，其中86%的企业获得过股权投资基金支持；北交所首批81家上市公司中，有74%由至少一家股权投资机构作为前十大股东。

落实党的二十大精神，建设现代化产业体系，股权投资机构应充分发挥自身优势，加快培育战略性新兴产业。

一是股权投资机构应积极拥抱“制造强国”“数字中国”“双碳经济”等国家战略，有意识、有计划地布局战略性、前瞻性新兴产业，着力投资培育新一代信息技术、人工智能、新能源、新材料、高端装备等国家重点支持领域的优质企业，助力打造经济发展新引擎。同时，与新兴产业共生发展，分享新兴产业成长带来的红利。

二是股权投资机构应当秉持长期投资、价值投资的理念，在战略性新兴产业领域重点布局前瞻性关键核心技术，这样的技术通常研发应用周期长、失败风险高，需要长期资本的支持。只

有不盲目跟风、不急功近利，具备独立的专业判断和研究能力，股权投资机构才能成为培育战略性新兴产业的中坚力量。

三是积极引导社会各方资本进入股权投资行业，促进创新资本形成。一方面，股权投资机构要苦练内功，加强长周期投研和投后管理能力建设，不断完善内部治理，优化组织架构、绩效考核、人才管理、风险控制，保持高效的决策和组织运作机制，提升对社会资本的吸引力；另一方面，要从制度上畅通股权投资基金“募、投、退”流程，完善行业税收政策，鼓励社会资本投资股权投资基金。

四是抓住金融开放创新的历史机遇，积极拓展海外股权投资业务。紧跟全球产业发展趋势，寻找海外优质项目，吸引海外成熟投资人，引进全球顶尖人才，链接全球创新产业链和资本市场，有助于我国在战略性新兴产业领域赶超全球水平。

## 岁末年初基金扎堆发售 明星基金经理挂帅

● 本报记者 徐金忠  
见习记者 王鹤静

岁末年初，公募基金市场共有近40只产品开启发售，元旦后的首个工作日2023年1月3日更是有12只基金扎堆发售。此外，拟由中庚基金丘栋荣、富国基金孙彬等知名基金经理担纲的基金产品也均在发售之列。

Wind数据显示，丘栋荣三季度末的管理规模为296.86亿元，截至12月23日，在管的中庚价值领航、中庚小盘价值等4只基金的年化回报均在20%以上，且中庚价值品质一年持有今年以来的回报达到7.98%。孙彬三季度末的管理规模为218.58亿元，目前共管理9只基金产品，截至12月23日，其管理的富国价值优势任年化回报达到29.76%。

彬等多位知名基金经理。

根据公告资料，中庚港股通价值18个月封闭股票的拟任基金经理为丘栋荣，该基金将于2023年1月9日至1月13日发售，募集规模上限为20亿元；富国周期精选三年持有期混合的拟任基金经理为孙彬，该基金将于2023年1月4日至1月17日发售。

Wind数据显示，丘栋荣三季度末的管理规模为296.86亿元，截至12月23日，在管的中庚价值领航、中庚小盘价值等4只基金的年化回报均在20%以上，且中庚价值品质一年持有今年以来的回报达到7.98%。孙彬三季度末的管理规模为218.58亿元，目前共管理9只基金产品，截至12月23日，其管理的富国价值优势任年化回报达到29.76%。

另外，在新发的债券型基金和偏债混合型基金中，广发安颐一年持有期混合的拟任基金经理曾刚、汇添富和纯债的拟任基金经理何曼、招商安颐稳健1年封闭运作债券的拟任基金经理郭敏、中银淳享一年定开债券发起式的拟任基金经理李宪、交银稳健回报六个月持有期混合的拟任基金经理王艺伟的基金管理规模均已超过200亿元，其中何曼、曾刚更是投资经理年限在10年以上的资深固收老将。

业内人士表示，整体来看，大型基金公司往往会在年末到年初准备两到三只新发基金，而中小型基金公司则会全力准备一只新发基金。

## 发行规模突破1.5万亿元

Wind数据显示，以基金成立日为基准，截至12月26日，今年以来共有169家公募基金机构旗下的1509只基金成立，发行规模合计约15139.77亿元，有效认购户数共计1033.30万户；相较于去年同期，新发基金在产品数量、发行规模、投资者认购户数方面均有所下降。另外，今年还有25只基金发布基金合同不能生效的公告。

在今年新成立的基金中，包括508只债券型基金、496只混合型基金、280只股票型基金、138只FOF、39只货币市场型基金、30只QDII基金、13只REITs以及5只另类投资基金。其中，中长期纯债型基金的合计发行规模在所有类型中居于领先，达到5602.84亿元。

## 次新基金业绩分化明显 机构看好结构性机遇

● 本报记者 徐金忠  
见习记者 魏昭宇

今年市场保持震荡走势，不少机构在市场低位加速布局新产品。年末已至，下半年布局的次新基金业绩呈现出两极分化的特点。Wind数据显示，截至12月26日，下半年以来成立的次新基金中，净值涨幅最高的已经超过了22%，而净值回撤幅度最大的已经超过了32%。

顺长城新兴成长混合C成立于11月17日，由景顺长城基金基金经理刘彦春管理，该基金自成立以来获得8.44%的净值涨幅。此外，由中欧基金经理罗佳明管理的中欧丰泰港股通混合，自9月份成立以来获得超过12%的净值涨幅。

### 机构布局新产品热情不减

业内人士表示，造成次新基金业绩分化的原因有很多。“首先，今年市场的波动频率较快，所以即便是成立时间比较接近的两只基金，其布局的市场位置也可能相差较大；其次，即使有的基金成立于市场低点，但如果沒有及时建仓，也可能收益一般；最后，基金经理的选股也是很重要的原因。”

尽管次新基金业绩分化，但从待发基金的情况看，机构布局新产品的热情不减。Wind数据显示，已有18只基金发布公告，将于年后正式开始认购。其中，不少待发基金都拟由知名基金经理掌舵，如中庚基金基金经理丘栋荣、富国基金基金经理孙彬、华泰柏瑞基金经理董辰、博道基金经理孙文龙等。

不少基金经理表示，将抓住低位时点，提早布局。“市场迎来难得‘上佳出击点’。”孙文龙在谈到自己发行的产品时表示，“当下市场大概率已经走低点，正是投资可以大展身手的阶段。市场底部信号较为明确，在此时发行基金也是希望通过在市场低位提早布局，为投资者带来较好的长期持有体验。”

对于后续建仓计划，一位即将发行新产品的主动权益类基金经理表示，一旦产品发行成功，希望能够加快建仓布局节奏，维持较高仓位运作，看好市场结构性机遇。

## 创新产品涌现 公募基金高质量发展进行时

震荡是2022年A股的主要风格，“高质量”则是公募基金行业的发展主线；公募基金行业在波折中坚守，在震荡中走出一条蓬勃发展之路。这一年，公募基金行业高质量发展正当时，个人养老投资迈入Y时代，用持续不断的创新收获“万基”时刻，也在整体市场波折中，不断反思，持续陪伴。

● 本报记者 杨晓玉 见习记者 张一雪



视觉中国图片

### 高质量发展新格局显现

2022年，公募基金行业在风云变幻中彰显韧性，以“稳”字当头砥砺前行，高质量发展新格局显现。

1月，证监会发布《重要货币市场基金监管暂行规定（征求意见稿）》，明确重要货币市场基金的附加监管要求及风险防控和监督管理机制。2月，证券基金经营机构董监高及从业人员管理办法发布，调整和优化了证券基金经营机构人员管理规则。

4月，证监会发布《关于加快推进公募基金行业高质量发展的意见》，积极推动创新产品发展，加快构建行业新发展格局，公募基金高质量发展方向明确。公募基金行业再度扬帆，高质量发展提速，行业系列变革次第落子。

5月，公募基金管理人新规出炉，证监会修订《公开募集证券投资基金管理人监督管理办法》，完善了针对公募基金管理人“准入-内控-经营-治理-退出-监管”的全链条监管要求，突出放管结合，推动构建多元开放、竞争充分、优胜劣汰、进退有序的行业生态，高质量发展意见中提到的十几项具体事项悉数落实。

6月，中基协发布《基金管理公司绩效考核与薪酬管理指引》，公募基金行业薪酬体系改革正式落地，对公募基金公司的薪酬结构、薪酬支付、绩效考核、薪酬内控管理等方面提出具体要求。《基金管理公司声誉风险管理指引（试行）》发布，要求基金公司将声誉风险管理纳入全面风险管理体

### 迎来个人养老投资Y时代

2022年，个人养老金政策密集出

台，个人养老金制度正式落地。

11月4日，证监会发布《个人养老金投资公开募集证券投资基金管理人业务管理暂行规定》，个人养老金投资公募基金业务正式落地。

基金公司摩拳擦掌，从系统、人员、产品、投教等方面开足马力，加速布局养老业务，抢占“万亿级”蓝海。

11月18日，证监会公布最新个人养老金基金名录，共40家基金公司旗下129只养老目标基金产品纳入配置，均为个人养老金投资增设的专属Y类基金份额。11月28日，个人养老金基金正式开售，公募基金行业迎来“第三支柱”个人养老金投资Y时代。

### 创新产品持续推出

2022年，公募基金规模和数量再

次创新高，公募基金行业实现了历史突破。

中国证券投资基金管理协会数据显示，截至6月底，公募基金产品数量突破一千万只；截至8月底，154家基金管理人的管理规模一度达到27.29万亿元。

行业欣欣向荣，离不开创新产

品的不断涌现。2022年，公募基金行业创新产品不断推出，如硬科技ETF、增强策略ETF、北证50成份指基等，不仅进一步完善了国内金融产品的图谱，而且为投资者资产配置提供了更为丰富的工具。

万亿ETF市场持续扩容。Wind数

据显示，截至12月26日，今年以来共发行13只REITs产品，发行规模达419.48亿元，总市值约为420.46亿元。今年5月，沪深交易所发布REITs扩募指引，公募REITs扩募快速向前推进。同时，多只公募REITs网下认购倍数超百倍，从询价结果来看，投资者热情高涨。

此外，同业存单产品逆市受热捧，

仅今年二季度，就有24只同业存单指

数基金成立，同业存单指数基金迎

来大幅扩容，首批同业存单指数基金也

频频暂停申购、限购。截至12月26日，

全市场共有46只同业存单指数基金，

基金规模合计2363.59亿元。

作为净值化转型元年，2022年，

银行理财收益率波动成为常态，过去

以稳健著称的“固收+”策略，今年以

来备受考验。尤其是上半年，大部分

“固收+”基金产品出现大幅回撤，个

别产品的最大回撤幅度甚至超过

20%。在净值表现不佳，投资者投资体

验感下降的情况下，“固收+”基金更

加趋于保守，权益持仓普遍下降。

临近年末，债券市场经历了三年以来的最大震荡。债市波动推动包括银行理财、债券基金在内的固定收益类产品净值出现一定回撤，而习惯于刚性兑付的低风险投资者，在净值跌破面值的过程中，出现一定的赎回压力和市场负反馈，并导致“羊群效应”的蔓延。

### 道歉与陪伴

在多重海内外因素的影响下，2022年市场行情“一波三折”，几度探底。过去两年受市场追捧的行业掉头向下，面对基金净值的大幅回落，越来越多的基金经理通过报告、公开信、线上交流的方式表达“反思”和“歉意”。与此同时，公募基金频频出手自购，行业自购规模创下历史纪录；基金投顾迎来发展三周年，“三分投七分顾”逐渐成为行业共识。

2022年，市场向均衡风格加速演绎。

过去两年深受投资者追捧的“赛道

型基金经理”的产品净值大跌。

在这一背景下，公募基金自掏腰包，拿出了史上最多的真金白银“自购”，与基

民“共进退”。截至12月25日，Choice

数据显示，2022年基金公司自购金额

超过70亿元，创下历史新高。

2022年，公募基金投资顾问试点已

满三年，截至12月26日，基金投顾

持牌机构突破60家，我国公募基金投

顾业务正步入有序发展的轨道。在近

两年市场波动加剧的背景下，投资者

教育被基金公司放在越来越重要的位

置。投顾投教一体化，兼具“投”的专业

性和“顾”的陪伴性，成为基金公司

新的发展方向之一。

今年市场保持震荡走势，不少机构在市场低位加速布局新产品。年末已至，下半年布局的次新基金业绩呈现出两极分化的特点。Wind数据显示，截至12月26日，下半年以来成立的次新基金中，净值涨幅最高的已经超过了22%，而净值回撤幅度最大的已经超过了32%。

### 业绩分化显著

今年下半年成立的次新基金中，业绩分化明显。Wind数据显示，截至12月26日，净值涨幅最高的次新基金是成立于今年9月的建信恒生科技指数发起（QDII）A，成立以来的净值涨幅为22.84%；而净值回撤幅度最大的次新基金回撤幅度达32.21%。总体来看，Wind数据显示，按基金成立日为统一口径，下半年以来成立的次新基金有1620只（不同份额分开计算），其中，成立以来净值涨幅为正的基金不到30%。

### 机构布局新产品热情不减

业内人士表示，造成次新基金业绩分化的原因有很多。“首先，今年市场的波动频率较快，所以即便是成立时间比较接近的两只基金，其布局的市场位置也可能相差较大；其次，即使有的基金成立于市场低点，但如果沒有及时建仓，也可能收益一般；最后，基金经理的选股也是很重要的原因。”

尽管次新基金业绩分化，但从待发基金的情况看，机构布局新产品的热情不减。Wind数据显示，已有18只基金发布公告，将于年后正式开始认购。其中，不少待发基金都拟由知名基金经理掌舵，如中庚基金经理丘栋荣、富国基金经理孙彬、华泰柏瑞基金经理董辰、博道基金经理孙文龙等。

不少基金经理表示，将抓住低位时点，提早布局。“市场迎来难得‘上佳出击点’。”孙文龙在谈到自己发行的产品时表示，“当下市场大概率已经走低点，正是投资可以大展身手的阶段。市场底部信号较为明确，在此时发行基金也是希望通过在市

场低位提早布局，为投资者带来较好的长期持有体验。”

对于后续建仓计划，一位即将发

行新产品的主动权益类基金经理表

示，一旦产品发行成功，希望能够加

快建仓布局节奏，维持较高仓位运

作，看好市场结构性机遇。